
K urva- 
atai'uz 
árvuics 
v I* á i
t ingat-
it:

esfejér- 
ben 18. 

67 kr. 
in tjkvi 
yenkinr 
on tjkvi 
ősi ház- 
iá a sz.-

/o írt 
E. lirsz. 
95/. sz. 
ésházzal

ötelesek 
10%-át 

okban a 
natpénz 
í nélkül

it a le 
rmadát 
lati

okaba s 
vetkező 
a szőlő 
ikedése 
tek bir- 
uár hó

í után 
a ház 
ítandó 

e pedig 
tarto- 
9. §-ai 
ütendő 
truhá-

k bar- 
elmu- 
ett in- 
bb át

i8. évi 
házhe- 
áz ud-
igyan

nen ki-

zeknek 
éből.

t

VIII. évi folyam. 52. szám. 1878. junius 29-én.

SZÉKESFEJÉRVÁR
A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők ^yleiének közlönye.

Meg jelen hetenhint kétszer szerdán és szombaton, f ‘ ^

A. lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre............................................................................ 8 frt. — kr.
Fél évre............................................................................4 frt. — kr.
Negyed évre....................................................................... 2 frt. — kr.

Bérmentetleu leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

HircLetmény a bélyegdíjon felül, minden négy 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 
krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budapesten: 
Hasenstein és Vogler, Laug L. és társa, Weisz Móricz.

Becsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székes- 
lej érvár“ szerkesztőségének (Vörosmarty-tér 6-ik sz.) czimzendők; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Kltikner Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő 
közlemények után négy hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

UQPT- Kéziratok nem küldetnek vissza. "91*

A „Széiesfejérvár“ lisztéit olvasóik
E folyó évnegyed nemsokára letelik s 

néhány nap múlva az uj negyed küszöbére 
lépünk, sietünk ezért lapunk tisztelt olvasóit 
az előfizetések megújítására felkérni. Nem 
teszünk hangzatos Ígéreteket, csupán annyit 
fogadunk, hogy minden erőnket megfeszít­
jük, hogy lapunkat az oktatást, mivelést s 
mulattatást illetőleg minél érdekesebbé, mi­
nél élvezetesebbé tegyük. Ha a tisztelt kö­
zönség még tömegesebben pártolja vállala­
tunkat, akkor több költséget fordíthatunk a 
szellemi erőkre s lapunkat még tartalma­
sabbá tehetjük: kérjük tehát előfizetőinket, 
hogy a mozgósítás korszakában igyekezze­
nek ők is uj előfizetőket toborzani különö­
sen a gazdaközönség köréből, miután lapunk 
az uj életretámadt gazdasági egyesü­
let közlönye.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre ... 8 frt.
Fél évre .... 4 frt.
Negyedévre ... 2 frt.

melyek a kiadó-hivatalhoz küldendők.
Tisztelettel

a kiadó-Klvatal.

Szinügy iin k.

Meglehet, hogy azt mondják némelyek 
czikkünk czimére, miszerint e kérdés fej­
tegetése még korai, nem az. Ne higyjék 
önök, hogy ez korai volna. Nemzetiségünk 
e hatalmas tényezőjének ügye Székesfejér- 
várott, a magyar színészet bölcsejében, 
sohasem korai. Mi azon nézetben vagyunk,

hogy annál jobban használunk az ügynek, 
mennél többször szólunk hozzá és fejte­
getjük.

Színházunk — mint köztudomású dolog 
— anyagi érdekeit tekintve, nem nyugszik 
rózsás párnákon, de ezt fejtegetni nem 
czéluuk, erről nem szólunk, minek idéz­
nünk fel újabb fájdalmakat.

Mi a szinügyről, nem a színházi rész­
vény-társulat anyagi érdekeiről óhajtunk 
szólani.

Az imént lehanyatló szinidény kétség­
kívül— az egészét véve — nem volt oly 
kedvező, mint például a múlt évi s ezelőtti. 
A consortium! vagy intendaturai kezelés, 
a mily szép sikerrel lépett fel, s a mily 
szép jövőt Ígért szinügyünknek oly ellen­
kező befejezést nyert.

A múlt évi intendaturának a szorosan 
vett szinügy teréni működése a szinügy 
barátok igényeit nem elégítette ki s nem 
elégíthette ki, mert vajmi kevés tekinte­
tekből felelt meg a kivánalmaknak, a szin­
ügy alattok szellemi fejlődését nem, hanem 
mondhatni hanyatlását érte el.

Az indokok, melyekre ezen állításun­
kat fektetjük köztudomásúak, mert hisz 
előttünk folyt le az egész szinidény. A fő, 
leghatalmasabb indok mindenesetre a kép­
zettség hiánya, mert őszintén el kell ismer­
nünk, hogy habár az intendatura tagjai 
derék, müveit férfiak voltak, de színi 
képzettséggel nem bírtak, leg­
alább olyannal nem, milyen egy 
ily színház vezetéséhez szüksé­
geltetik.

Ez képezi egyik alapját a szinügy ha­
nyatlásának, sok tekintetben járul ezekhez

még a mult évek sikerén alapuló elbiza- 
kodás s ebből fejlődött ki, hogy a közönség 
igénye kevésbbé vétetett figyelembe s a 
helyi sajtó jogos felszólalásaira nem sokat 
adtak.

Az intendaturai rendszer igy önmagá­
tól leélvén magát, jól esett a szinügy min­
den igaz barátjának, hogy a helyi színház 
jövő évre oly tevékeny s derék igazgatónak 
lett bérbeadva, minő Károlyi Lajos. Neki 
azonban helyzete nem Ieend könnyű.

A mult évek színháza a közönség igé­
nyeit rendkívül fölcsigázta a szinügy és a 
színház nem kevés kárára.

Nagy tapintatosság, a társulat kiváló 
összeállítása kell tehát ahoz, hogy a szin­
ügy a jövő idényben kudarezot ne váljon, 
hanem sikerrel végződjék.

Az opera-társulat, mint a következ­
mények fényesen igazolták — mit többen 
előrelátóiig megjósoltak — itt fenn nem 
tartható; mert a fejérvári közönség műigé- 
nyeit kielégítő opera-társulat szervezése a 
színház jövedelméből nem eszközölhető s 
a lemult két évi szinügy-vezényletet egye­
dül ezért komolyan meg kell rónunk, mi­
után minden áron erőn felül akart emel­
kedni;— ez okból az operát mellőzve jó 
népszínmű-, vígjáték-, dráma- és 
operette-társulat szervezésére hívjuk 
fel már eleve Károlyi figyelmét. Felhívjuk 
épen most azért, mert még van elég ideje 
arra, hogy a netáni hiányokat pótolja és 
társulatát kellőleg szervezze.

Nem kiválniuk az érdemes igazgatótól 
emberfeletti dolgot, sem olyat, melyet a 
körülményeket tekintetbe véve, ki nem

vihetne, hanem igenis olyat, melylyel a 
szinügynek s maganak is hasznot hajt.

A mult évek szinházvezetése, a mellett, 
hogy fokozta a közönség igényeit és pedig 
helytelen irányban — nem kevésbé gördí­
tett nehézségeket a színházat kibérlő igaz­
gató ellenébe épen ezáltal.

Nagy reményekkel azért nem kecseg­
tetheti magát Károlyi különösen eleinten, 
de ha társulatát jól szervezi, nagyon hisz- 
szük, hogy sikerrel fogja a szinidényt be­
fejezni.— A szinügy minden igaz hive, a 
mily hévvel pártolta velünk együtt egykor 
az intendaturai kezelést, mint mely akkor 
s azon körülmények között egyedül volt 
czélravezető; oly hévvel s törekvéssel fogja 
pártolni az érdemes igazgató hazafias mű­
ködését is. —d—

ISMERTETÉS.

Az anglikán egyház belszervezete 1689 
óta kevés módosítást szenvedett. A püspö­
köknek a lordok házában székük van. Elü­
kön áll a eanteburyi érsek, mint Anglia 
prímása és a birodalom első peerje ^egy­
házkerületébe 21 püspökség tartozik. 0 ko­
ronázza meg a királyt. Legközelebb áll hozzá 
a yorki ersek, ki alá 8 püspökség tartozik. ’ 
Irhon 1838 óta két érsekségre és 12 püs­
pökségre van osztva, de ezek közül csak 
egy érsek és három püspök ül a parlament­
ben. A gyarmatokban mintegy busz püs­
pökség van. A főpapság egyházi hatalma a 
jelenkorig meglehetősen csorbítatlanul tar­
totta fenn magát. Forma szerint a káptalan 
választja meg a püspököt, de a korona je­
löli ki, mely megbünteti a káptalant, ha je­
löltjét meg nem választja. Az alsó papság

5MMLM1 CSAHM0L
A két Zrínyi.

Eredeti beszélv. —

II.

Másnap korán reggel a remete-lak 
melletti kertből látjuk kilépni Pált, a re­
metét és ifjút, kik egy tölgy aljában lete­
lepedvén, Vincze előadá, hogy most, midőn 
a viszontlátás örömeit eléggé élvezék, a 
fiúi fájdalom könyeivel áldozának szülőik 
sírjánál, beszélje el László testvéré­
nek mindazt, mik vele ősi lakuk feldulása 
óta történtek.

Agg barátunk s bátyám! a kép, mely­
nek rajzát tőlem kívánjátok szomorú, s vi­
harteljes, — kezdé az ifjú — mert életem ! 
a sors szűnni nem akaró csapásainak volt 
labdája. Endre, a hű cseléd, ki megmentett, i 
Somogyba egy pór rokonához vonult velem, 
kinél több évig éltünk, mig egy rabló-csa­
pat fel nem perzselé szegény falunkat; ek­
kor az agg Endre, mint monda, azon ok­
ból, hogy rangomhoz illő nevelést nyer­
hessek, a tihanyi apát általi fölfogadásomat 
eszközlé, ki azonban Endrét csakhamar a 
sírba követvén, én a már akkor 14 éves 
ifjú, újra gyám nélkül maradtam — s nem 
akarván az uj ismeretlen apáttól kegyelmet 
koldulni, elvándorlók s egy kóborcsapat­
hoz szegődtem. Ezzel barangoltam szerte e 
hazában, majd egy, majd más pártnak ad­
ván zsoldba karomat s a szünetnélküli pusz­

títás s harcz között eltompulván bennem a 
szelidebb érzelmek, egy neme a vadságnak 
lepé el keblemet, melyből csak akkor kezd­
tem némileg kivetkőzni, midőn kedvező 
sorsom Anna herczeg asszony udvarába 
vezetett, ki tudván, mily családnak ivadéka 
vagyok, nemes apródjai közé fogadott fel. 
Mint tudjátok e herczegné később Ottokár 
cseh királynál keresett menedéket, én is 
Csehországba kisérém őt, hol Ottokár, ki 
örömest szerezne magának pártot, megtud­
ván, hogy egy nevezetes magyar családnak 
vagyok gyermeke, clcsalt a herczegné, a 
nélkül sem a legjutalmasabb szolgálatából 
s testőrei közé fogadott be. — Mint ilyen 
gyakran valók körébe s szilaj, minden ka­
landra s vakmerő merényre kész jellemem 
által csakhamar megnyertem a király ke­
gyét, ki azóta minden kicsapongásai s tob­
zódásaiba bevont — hatalmas karokkal ra­
gadt vissza az előbbi ösvényre, melyből 
csak imént szoktatott el Anna udvarának 
csendes magánya.

Mult nyáron a magyarhoni partvidé­
ket pusztítván népei, engem is egy zászló­
alj vezérévé tön s én a balga ama hitből, 
hogy azok, kiket öldöklők, atyám gyilkosa 
fiának jobbágyai, dúltam szerencsétlen ha­
zámat. Ezen pusztítás alkalmával mint f e 1- 
k é rő egy várba küldettem, hol egy tündér 
szépségű leányra estek szemeim, ki egyéb­
kor a vár közelében lakván anyjával, most 
előttünk ide menekült.

Mint gondolhatjátok az érzet, melyet 
a leány bájai keblemben élesztének, nem 
volt ama szende, tiszta érzet, mit a jobbak

szerelemnek neveznek; de egy forró s buja 
vágy leszakítani a leány ezer élvet Ígérő 
szerelmi rózsáit. Az ellenség közepette nem 
lehetvén ezt tenni, el kellett fojtani szen­
vedélyemet s újra Csehországba tértem 
vissza, hol szünet nélkül üldözött a szép 
leányka emléke.

Egy vig kalandjában kísérvén a ki­
rályt, nevetve kérdé, érdeklette-e már va­
laha nő szivemet s én, ki hozzá valók szokva 
minden tartalom nélkül beszélni a vig fe­
jedelemnek, elmondám neki miként lob- 
bantá forró szenvedélyre egy magyar nő 
szivemet, tűz szavakkal festém annak ritka 
kecseit s a vágyat őt enyémnek mondhatni.

— Ten hibád, ha nem a tied a nő, — 
mondá a király, ki éber figyelemmel kiséré 
szépein kecseinek leírását. Ha reá vágysz 
ragadd el, úgymond.

Én azon ellenvetést tevém, hogy lehe­
tetlen, mert a vidéket egy erős vár védi, 
melybe közeledtünkkor befutnak a lakók.

— Balga veti ellen egyik a kíséretből, 
hát egész hadsereggel kell-e menned egy 
leányért, végy magad mellé vagy 20bátor 
legényt, öltöztesd őket pórruhába, rohand 
meg éjjel a leány lakát s a nő a tied lesz. 
E terv tetszett s én elfogadám, a király 
egy előttem még akkor megfoghatatlan 
készséggel tévé meg másnap minden ren­
delést, s én 20 bátor cseh kíséretében 
száguldottam Magyarhon határáig s itt 
embereimmel pórruhába bújva lopóztam 
éjjel a leány lakának, mely alig feküdt 8 
mérföldnyire a határhoz, kisded ablakához.

Mennyire lehetett kerülni akarván az

erőszakot, kopogtatám az ablakot s csak­
hamar kérdé tőlem egy gyönge nő hang: 
ki az éji háborgató? E perezben ama gon­
dolat villant keresztül agyamon, hogyha 
magyarhoni nevemet említem, talán bebo- 
csájtják a honfit lakukba s a kérdő előtt 
Viduek uevezém magamat.

Mint evetke szökött el a leány az 
ablaktól, min mint gondolhatjátok nem 
kevésbé boszankodtam; azonban mit lehete 
tenni, embereim után kiálték erőt hasz­
nálandó, de ime a leány felnyitá alakajta­
ját s felém siete.

Meglepetve álltam, ő felém tartá szö­
vésekét s a mint arezomat meglátta egy 
sikoltással futni akart, de én átölelém; 
embereim megérkeztek s lóra emeltem az 
áléit leányt s egy perczet sem vesztve fu­
tottunk a határ felé.

Midőn a legközelebbi várban leszáll­
tam lovamról a még mindig áléit széppel, 
a várnagy nem csekély bámulásomra azt 
tudatá velem, hogy a király ott mulat s 
már több Ízben tudakozódott utánam s 
most is apród érkezék s tüstént a király 
elé idéző, én a várnagyné gondjára bíztam 
a leányt, a királyhoz siettem.

E beszéd alatt komor fellegek vonul­
tak Vincze homlokára s arczizmainak szo­
katlan emelkedese s a nyugtalanság, mely 
egész valóján elömlött, egy forró szenve­
dély-csatát tolmácsodnak, mi most szavak­
ban tör ki:

— Szerencsétlen, e leány nevét mondd! 
kiáltá hévvel Vincze!

— Őt Szikfy Rózának uevezék vála-
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káptalani és plébánia-papságra oszlik. Aman­
nak élén áll a dékán (dean), utána a föes- 
peres (archdeacon) jön. A plébánia-papság­
hoz (clergy) tartoznak a lelkész (incumbent), 
segéd-lelkész (curate) és káplán (chaplain). 
A templomok 1) plébániák (parish church), 
melyek vagy dotácziójuk összes jövenelmeit 
bírják, vagy ezeknek csak egy részei, és 
appropriate;’ vagy rector alatt állnak (vica­
rage), vagy végül a kegy úr által tartatnak 
fenn (perpetual curacy); 2) kerületi temp­
lomok, melyek jövedelmét a templomi szé­
kek ára képezi (distrikt church); 3) más 
plébániakötelékhez tartozó, de külön lel­
készszel biró templomok (chapel of ease 
and parochial) és 4) segédkápolnák (chapel 
of ease merely), a hol csak hitszónoklatok 
tartatnak. A lelkészeket a kegyúr bemutatja, 
a püspök megerősíti. Beiktatás előtt alá kell 
irniok a 39 hitczikkelyt, meg kell fogad- 
niok, hogy az istentiszteletnél az 1559-iki 
uniformity-act által behozott imakönyvhöz 
(common prayer book) tartják fel magukat. 
A hitközség gyűlése (vestry) választja a 
községi hivatalnokokat, itt-ott a lelkészt is, 
s maga adóztatja meg magát. A községi 
tagok kötelességeit és jogait illetőleg nem 
vétetik figyelembe, hogy valaki az állami 
(magas) egyházhoz vagy a dissenterekhez 
azámitja-e magát. Községi hivatalt (melyek 
közt az egyházfelügyelő, church-warden, és 
a szegényápoló, orverseer, a legfontosab­
bak) elvállalni tartozik minden protestáns 
angol, kivéve a parlamenti tagokat, orvoso­
kat és lelkészeket. Az egyházvagyon igen 
aránytalanul van felosztva, a káptalanok 
és plébániák gyakran óriási jövedelmekkel 
rendelkeznek, a segédlelkészek és paphe­
lyettesek ellenben gyakran nyomorognak. 
Ez aránytalanság kiegyenlítésére 1835-ben 
bizottság neveztetett ki, de ez mai napig 
nem birt nagyobb eredményeket elérni. Az 
egyházi törvényhozást az u, n. „convoca­
tion“ gyakorolja, mely felső és alsó házból 
áll: amabban a fő-, emebben az alpapság fog­
lal helyet. — A convocation, mely 1717 
óta legújabb időkig csak forma kedvéért 
hivatott egybe, mindenkor a haladás ellen­
ségének mutatta magát.

A papi hatóság most csak végrende 
leti, házassági és fegyelmi ügyekre terjed 
ki. A házasságok felbonthatlanok; házasság 
csak külön parlamenti törvény által bont­
ható fet^ Skótországban még igy sem, a papi 
törvényszékek csak asztaltól és ágytól vá­
lasztják el a hitestársakat; de sok esetben 
érvénytelennek nyivánitt&tik a házasság ca- 
noni jog szerint. Az egyházi átok kiment 
a gyakorlatból, de a törvény által megszün­
tetve nincs. A püspöki bíróság felfüggeszt­
het a papi hivataltól, az érseki leteheti a pa­
pot, megfoszthatja méltóságától erkölcsi vagy 
dogra, ; vétség miatt. A legfőbb egyházi 
törvényszék, mely a korona nevében ítél, 
világiakból állj ez a titkos tanács bírósági 
választmánya. Az istentisztelelet a prayer- 
book szabályozza, melynek utolsó revíziója 
1662-ben történt. Az 1570-iki kátét a par­
lament nem szentesítette. Az állami egyház 
legtöbb intézménye a parlament oltalma alatt 
áll, mely beleszól az egyházi törvényhozás 
minden kérdéseibe.

Az anglikán egyház hittani fejlődését 
illetőleg, conservativ orthodoxiája közmon­
dásossá lett, hanem a disszenterelc e tekin­
tetben még fanatikusabbak. Angolországban 
a felvilágosodás korszaka korábban állott 
be, mint a szárazföldön, de a szabad gon­
dolkozók és a deisták mind laikusok vol­
tak ; a papságban a mozgalom alig hagyott 
nyomot. Az úgynevezett latitudinárusok az 
egyházi orthodoxia enyhítését megkísértet­
ték, visszaakartak térni a különböző vallási 
pártok közös bibliai alapjára, a cambridgei 
egyházmegyében papok is pártolták a múlt 
század e mozgalmát, de sikertelenül; a me- 
thodisták is kénytelenek voltak kilépni az 
állami egyházból. Nagyobb jelentősége volt 
az 1846-ban alapított evangelicus szövetség­
nek, mely az ó protestáns hitnek kilencz 
pontba összefoglalt elvei alapján egyesíteni 
akarta az összes evangélikusokat a terjesz­
kedő katholiczizmus elleni harezra. A szö­
vetséget nemcsak disszenterek, de anglikán 
papok is pártolták, hanem a főpapság hi­
deg tartózkodást mutatott. Az anglikán leg- 
nevezetesb jelensége a „magas“ egyházi 
pártok alakulása (high-church és low-church). 
Az utóbbi, mely Exeter hali-pártnak is ne­
veztetik, mert az Exeter-hallban tartja gyű­
léseit, a lefolyt két évtizedben az alsó pap­
ság és a polgárság közt tetemesen terjedt; 
feladatokul tűzte maga elé a biblia terjesz­
tését, pogányok és zsidók térítését, utczai 
hitszónoklást, iskolai oktatást, tolvajok, kol­
dulást és bukott leányok javítását stb. De 
az egyház reformjára e párt távolról sem 
törekszik, az egyházi dogma sérthetetlensé­
gét nemhogy gyengíteni, inkább szilárdítani 
akarja. A „magas egyházi“ párt szivósan 
ragaszkodik az állami egyház sajátszerü 
hagyományaihoz és formalizmusához, s az 
anglikán kultusz külformáinak fentartására 
fektet fősulyt; fő képviselője dr. Pusey. A 
párt mérsékeltebb hívei, élükön a lincolni 
püspök, az ó katholiczizmushoz igyekeznek 
közeledni. Mindkét párt egyetértve küzd a 
most felmerülő szabad biráíó irány, az úgy­
nevezett braw-church-men ellen. Ezen újabb 
iránynak hívei, Davidson, Mackay, Colenso, 
Temple, dr. Williams, Powell, Wilson, Gord- 
win, Pattison és Jowett. Ezek kikelnek az 
orihodoxok azon felfogása ellen, hogy a 
biblia isteni kinyilatkoztatás és csalhatatlan; 
dogmai előítéletektől menten, a modern tör­
ténetkutatás szellemében bírálják a szent- 
irást. Colenso, natáli (Dél-Afrika) püspök 
könyve, mely ily szellemben, noha mérsé­
kelten bírálta Mózes öt könyvét és Józsua 
könyvét, nagy feltűnést keltett, mert püspök 
irta. Az „eretnek“ leküzdésére a száz éve 
pihentetett „convocation“ egy begy ült és mind 
két ház kárhoztatta a könyvet; 40 angol 
és ír érsek és püspök felszólitá Colensot, 
mondjon le hivataláról, de ő állhatatos ma­
radt. A liberális mozgalom főleg a püspöki 
egyház hívei között foglal tért, mig a pie- 
tisztikus disszenterek még makacsul elzár­
kóznak tőle.

KÖZGAZDÁSZAT.
1878-ik évi junius 23-án Székesfejérvárott 
tartott lóteny. jutalomdíj osztás alkalmával, 
jutalomra érdemesített lótulajdonosok jegy­

zéke és lovak kimutatása.

Anyakanczákért szopós csi­
kókkal jutalmat nyertek: Rab János 
(Sz.-Mihály) világos pej, csillagos homloku, 
5 éves, 10 aranyat. Puskás Imre (Csősz) 
sárga, csillagos, 4 éves, 8 aranyat. Lauchs 
József (Boglár) világos pej, hát. lába kese, 
9 éves, 4 aranyat. Puskás Imre (Csősz) vil. 
pej, csillagos homloku, 5 éves, 4 aranyat. 
Rakk Mihály (Ettyek) vil. pej, 7 éves, 3 
aranyat. Speitler Mih. (Ettyek) almaszürke 
hát. lába kese, 6 éves, 2 aranyat. Takács 
József (Soponya) fekete, csillagos homloku
4 éves, 2 aranyat. Szabó Peren ez (Keresztes) 
vil. pej, csili, homloku, hát. bal lába kese,
5 éves, 2 aranyat. Meszlény Lajos (Velencze) 
vil. pej, csili, homloku, 10 éves, 1 aranyat. 
— Kancza csikókért: Máj er Péter 
(Ácsa) meggy-pej, 3 éves 10 aranyat. Sinagl 
Mihály (Ettyek) fekete, 3 éves, 5 aranyat. 
Teller Márton (Ettyek) sötét pej, 3 éves, 4 
aranyat. Puskás Imre (Csősz) sötét pej, hát. 
lába kese, 3 éves, 3 aranyat. Puskás József 
(Csősz) sötét pej, 3 éves, 3 aranyat. Lauchs 
József (Boglár) almaszürke, 3 éves, 2 ara­
nyat. Havranek János (Székesfejérvár) sárga, 
hát. lába kese, 3 éves, 2 aranyat. —Mén­
csikókért: Puskás József (Csősz) sötét 
pej, csillagos homloku, 3 éves, 4 aranyat 
Kleofás Ferencz (Ettyek) vasderes, csillagos 
homloku, 2 éves, 4 aranyat. Szabó István 
(Soponya) sárga, csillagos hóka, 2 éves, 3 
aranyat. Kalamár János (Keresztes) 2 éves, 
3 aranyat.— A jutalomdíjosztó bizottság: Gr. 
Eszterházy László, elnök. Gr. Zichy János, 
Zuber Antal, bizottsági tagok. Báró Misbe 
Imre, alispán. Fischl György, megyei állat­
orvos. Dobay, kapitány, Schwarcz, fő állat­
orvos. Boné Géza, lóteny. bizottság elnöke.

LEVELEZÉS.
Székesfejérvár, 1878. junius 27.

Tek. szerkesztő nr!
Becses lapja legutóbbi számában nem 

kis megütközéssel volt olvasható, hogy a 
palota-külvárosi községi vegyes népiskola 
I-sö osztályából a zárvizsga alkalmával 166 
tanuló közül alig egy harmadrész jelent meg; 
még pedig a tanító élelmessége folytán, a 
mennyiben általa a többi 120 tanuló gyenge 
felelhetés czéljából vizsgára nem bocsáttatott.

Hogy a nagyérdemű közönség, ezen 
valóban zavart tényálladékról magának tiszta 
fogalmat szerezhessen, de különben némileg 
megtámadott becsületem helyreállítása czél­
jából morális kötelmemnek ismerem elmon­
dani a következőket:

Nevezett osztály hivatalos s az elöljá­
róság által ellenőrizett, tehát minden hami­
sítástól ment anyakönyvi- és mulasztási napló 
igy szól: az 1877/78-ik tanév 1-ső napjától 
márczíus utoljáig beíratott 143 tanuló; a 
többi 23 tanuló pedig april és május hóna­

pokban; tehát akkor, midőn kell, hogy 
a tanító bevégezvén egész évi tananyagát, 
azt ama latin mondat igazságánál fogva: 
„Repetitio est mater studiorum“ a tanulók 
sajátjává tegye; ebből a vizsga napjáig ki­
maradt 44, eltávozott 7, beteg 8, meghalt 
2; a múlt évnegyed! 1466'/a félnapi összes
mulasztásból átlag naponta számíthatni 20_
25 mulasztóra (ismerve a külvárosokbani 

j pontos iskoláztatást); a viz-gán pedig nem 
mint a lapban jelezve volt 55, hanem igen 
is mint a t. igazgatóság vizsgálati lajstro­
mából kitűnik 68 tanuló volt jelen, mely 
számok összeadatván, kitűnik, hogy nem 
120, hanem csak 17 tanuló nem volt jelen. 
Itt azonban kell, hogy a magam részéről 
tévedésnek tudjam be, hogy a még hiányzó 
17 tanuló általam a t. tanhatóságnak nem 
ugyan egész mellőzésével, mert t. igazgató 
urat három Ízben kerestem tel lakásán, de 
ő a vizsgák körüli halmaznyi teendők által 
elfoglalva lévén, nem találtam hon, s igy 
tártára őket távol a vizsgától azon tudatban, 
hogy ők két hó folytán még fegyelmezhetök 
sem lévén, úgy sem fognak examináltatni; 
ennélfogva a fegyelmet és rendet ne zavarják.

Ennyit kívántam a nagyérdemű közön­
ség becses tudomására hozni és saját meg­
támadott becsületemnek helyreállítása czél­
jából kinyilatkoztatni, melyek után megkö­
szönve a nagyérdemű közönség jelen soraim 
olvasás utáni becses türelmét, magamat ke­
gyes pártfogásába ajánlva, maradtam

Lengyel Ottó,
___________ a palota-városi isk. I. oszt. tanítója.

Törvényszéki csarnok.
A szókesfejérvári e. f, kir. törvényszéknél 

tartandó bűnügyi végtárgyalások.
Julius 1-jén.

Tolvaj lássál vádolt Szakái Anna 
elleni bűnügy.

Tolvajlással vádolt Mayer János 
elleni bünügy.

Híreink.

— Szögyény-Marich László főkamarás- 
mestert és Fejérmegye főispánját £ hó 26-án 
tartott főrendiházi ülés befejezése után az 
ott jelen volt főispánok mintegy negyvenen 
fölkeresték s nevenapja alkalmából öt szí­
vélyesen üdvözölték. Érzelmeiket br. Rad- 
vánszky Antal Zólyommegye főispánja tol­
mácsolta, kiemelvén az ünnepeknek azon 
számos és bokros érdemeit, melyeket a köz­
ügynek első ifjúságától tett szolgálatai által 
magának szerzett s egy a főispánok által 
aláirt üdvözlő iratot nyújtott át neki. Az 
érdemekben megöszült férfiú meghatottan 
válaszolt s kijelentette, hogy habár elöha- 
ladott koránál fogva följogosítva lenne is 
nyugalomba lépni, mind a mellett kész ily 
hivataltársak között főispáni állásán továbbra 
is megmaradni s a közügyet továbbra is 
szolgálni.

— Az országgyűlés ünnepélyes befe­
jezése holnap lesz a királyi várpalotában. 
Az uj képviselő választások pedig,

szolá László s folytatni akará beszédét, de 
Vincze dühösen rohant neki s csak egy 
ügyes félrevonnlás menté meg a felé irány­
zott erős ökölsujtástól az ifjút, ki szinte 
mint Pál nem tudták megfogni e rögtöni 
felhevülést.

— Fattyú! orditá ő, te arámat rabiád 
el s bár öcsém vagy, kardom kiontja korcs 
véredet.

László mint villámtól sújtott álla bátyja 
előtt, ki csak azon okból nem szurá őt át 
kardjával, mert sokkal büszkébb volt mint­
hogy orgyilkosa tudott volna lenni egy ma­
gát nem védőnek.

Pál ez alatt az ifjak közé állt, s mig 
Vincze előre akart nyomulni László e sza­
vakat intézé hozzá:

— Egy pereznyi nyugalmat még bá­
tya, azután ölj meg. A leány nem lön enyém, 
a király nem volt termében, soká vártam 
rá s majd szépemhez csalt vágyam s bor­
zadva a szoba-ajtaja csukva volt, bent si­
koltást hallék, Róza sikoltását. Mint bőszült 
oroszlány törtem be az ajtót; a leány Otto­
kár ellen küzdé az ellentállás egyenetlen 
csatáját. Dühömben nem gondolva semmi­
vel kardot ránték s a király felé irányzóm 
a vágást; az ügyesen ugrott félre s az aczél 
a szép leánynak hasitá ketté márvány hom­
lokát.

Erre őrök törtek elő, ellenállásom si­
kertelen volt; a poroszlók durván kötöztek 
meg s Ottokár gúnyosan tekinte rám.

Ezután börtönbe zártak, honnan hosszú 
kinek után megmenekülve, honomba futék 
s midőn a határhoz értem, eszembe jutott,

hogy a dömösi prépost, atyánk barátja, 
ennek lábainál akartam nyerni bűnöm bo­
csánatát s aztán lelkemnek nyugalmat a 
sir űrében. Itt leltelek fel véletlen téged 
bátyám, itt szüleim sírját s most, ha aka­
rod döfd öcséd keblébe kardodat. Az ifjú 
bátyjára tekinte, mintha várná mit határo- 
zand, — s ez leereszté kardját s öcscsére 
emelé nagy fekete szemeit.

— Nem, testvérivér ne szennyezze 
kardomat, itt a szülők szent sírjánál, te 
nem tudád mit cselekszel, te nem vagy oly 
vétkes, mint ama gaz fattyú, kit királyod­
nak neveztél öcsém! az okból, mert meg- 
mentéd Rózám becsületét, egy feltétel alatt 
megbocsátok. Hagyj föl a halál szándékkal, 
ez gyáva léleknek való csak; a szilárd 
férfi boszut áll, jer szüléink sírjához s tégy 
esküt, hogy mindaddig nem nyugszunk meg, 
mig az, ki Rózsám üdvének feldúlója lön, 
ki megfosztó keblemet édenétől, vasaink 
alatt nem dől a halál véres ölébe.

Vincze nem is várván be testvére vála­
szát, a sírok felé siete, László gépileg kö­
vette s a két ifjú esküt tőn, vérboszujok- 
nak feláldozni üdvök feldúlóját, a buja 
Ottokárt.

III.
Egy pár nap múlva a prépostság dan- 

dára elhagyó Dömöst, vezéreltetve V i d 
Vincze által, ki öcscsét mint hadnagyot 
alkalmazó seregénél.—A prépostság népe 
Székesfejérvár felé vonula, hol László ki­
rály negyvenezer magyar s 16 ezer kunvi­
tézzel állt készen, síkra szállandó Ottokár 
cseh király ellen, ki 4-ik Béla kora óta,

majdnem szüntelen s csak rövid, de soha­
sem őszinte békekötések által félbeszakasz- 
tott hadban állott honunk királyaival. — 
Lászlót, a még akkor alig 20 évest legin­
kább Rudolf, a nem rég római császárságra 
emelkedett habsburgi gróf ügyes politikája 
ingerlé fel Ottokár ellen, kinek osztriai 
Margittal, a negyvenéves herczegnővel if­
jabb éveiben kötött házassága megszerző 
osztriai birtokát, melyet Rudolf oly örö­
mest szerzett volna meg fia Albert számára. 
Lászlót e csatára leginkább a 4-ik Béla 
által birt stájer tartományok utáni vágy 
ingerlé, melyeket hű segedelme jutalmául 
igére Rudolf, ki legközelebb egy a magya­
roknak némi tekintetben kedvező szerző­
dés által szorosabban érdekeihez kötve 
Lászlót, ezt könnyen rábírta, hogy egye­
sítse vele erejét, vég megbuktatására Otto­
kárnak, ki örökös berohanásai s azáltal, 
hogy már István s most László alatt is 
minduntalan egy általa pártolt, mellékág­
ból származó árpádházi herczeget akart 
ültetni honunk trónjára, egyik legveszedel­
mesebb ellensége volt a magyar kirá­
lyoknak.

A szövetkezett fejedelem látván, hogy 
csak Ottokár végképeni megbuktatása ál­
tal lehetnek biztosak birtokaikban, a lehe­
tőleg nagyobb erővel tökéllették el magu­
kat ellene föllépni, s Rudolf, ki szinte szá­
mos népet von a össze tartományából, meg­
értvén, miként a király már készen áll ha­
dával, Marchekböl irt sürgető levelek ál­
tal kérte meg ezt gyors érkezésre s László 
4iz ország zászlóját Renold főispánra bíz­

ván, elvégre megindult seregével s Ru­
dolffal egyesülve előre nyomult, mit meg­
értve Ottokár felhagya Laa ostromával s 
hasonlólag csatára készült.

Stielfriednél a Morva folyónál állt szem­
közt 1278. a két tábor készen a jövő na­
pon következő eldöntő csatára, s az este 
két fekete pánezélzatu s fedett arczu lo­
vagot látunk egy agg remete kíséretében 
ama pompás sátor-csoportozat felé vonulni, 
melyek közepében a szövetkezett fejedel­
mek díszes szállásai fénylettek. Rudolf s 
László épen együtt valának, tanácskozva 
a holnapi csata elrendeléséről, midőn az 
agg remete belépett s két leventét jelen­
tett be, kik kihallgattatást kértek a ma­
gyar királytól.

László király inte s a két levente a 
sátorba lépett. Mi kiváuságtok van vité­
zek, kérdé a király a két hőst, — kiknek 
egyike tompa hangon imigy bcszéle:

— Uram király, előtted két ifjú áll, 
kik szülőik szent sirjánál tevének le esküt, 
nem nyugodni addig, mig Ottokár, ki éltök 
üdvét feldulá, el nem vész csapásai alatt 
boszuló karjoknak.

László s Rudolf szemeikből öröm szik­
rák tündöklöttek s az utóbbi nyájasan tévé 
a szóló vállára jobbját, kéré őt, hogy ha 
fogadás nem köti, fednék fel előtte ne vöket, 
mit ezek nem tevén, a remete kezde szólani.

— Uram fejedelem! én ismerem a két 
leventét s éltemmel állok jót, hogy vagy 
ők, vagy Ottokár nem lesznek holnap ez 
életben; ha az előbbeni eset lépne be, ne­
veiket tőlem tudandod meg.
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mint egy félhivatalos lap jelenti, augusztus 
5-töl augusztus 14-éig fognak tartatni.

— A bucsu-estély, — melyet a föreál- 
tancdai ifjúság csütörtökön rendezett a lö­
völdében, — inkább ismerkedési, mint bucsu- 
estélynek volt mondható. Oly sokan jöttek 
össze, hogy alig Miete egy talpalatnyi hely­
hez jutni. A tombolajáték nagy érdekeltség 
mellett folyt le. A táncz kivilágos kivirrad- 
t:g tartatt. A buzgó rendezőség egy perczig 
sem pihent, s minden tőle kitelhctöt elkö­
vetett a vendégek mulattatására. Egyszóval 
oly szép és sikerült mulatság volt ez, melyre 
a főreáltanodai ifjúság mindenkor büszke 
ürömmel gondolhat.

— Beküldetett. A „Székesfehárvár és 
Vidéke“ helyi lap egyik közelebbi számá­
ban a „megyei és városi hírek“ rovatában 
egy közlemény jelent meg, melynek tar 
talma — valószínűleg a rosszul értesültség 
legnagyobb fokánál fogva — merőben alap­
talan és valótlan Dr. Neumann A. fehérvári 
ügyvédnek Kaposvárott teljesített védő-ügy­
védi functiójáról szól, nevezetesen a notiz 
a nélkül, hogy a vonatkozó megjegyzések­
nek csak egyje is correct volna. Nem való 
nevezetesen, hogy a bűnvádi eljárás a gőz­
hajó-társulat ellen folyt volna le, holott épen 
ez inditá azt G. L. és társai ellen. — Nem 
való — és ez a főmomentum, hogy Dr. Neu­
mann Ármin itr kitűnő védbeszéclének sike­
rült volna a vádlottak felmentetése, holott a 
dr. urnák a védbeszéd elmondására alkalma 
sem lehetett, az ügyészi indítvány felmentést 
véleményezvén. Ez tény és pedig köz okira­
tilag beigazolt tény; hogy pedig ily indít­
vánnyal szemben a védőnek, mi dolga sincs 
azt mindenki tudja. De a jelen concrét eset 
ben még az is figyelemre méltó, hogy a t. 
ügyvéd ur Kaposvárott nyilvános helyen 
maga nyilatkozott olykép, hogy a védbe­
széd a váratlan ügyészi indítvány folytán 
benrekedt. Nem vonva tehát kétségbe azt, 
hogy data occasione a neves ügyvéd dia- 
lecticájának, logicájának és jogtudományá­
nak sikerülendett a bíróságot kedvező Íté­
lethozatalra persvadealni, constatálni akar­
juk, hogy a jelen esetben az sem meg nem 
történt, sem meg nem történhetett. A „par- 
turiunt monte“-íéle megjegyzés törvényes 
bírósággal szemben nem elég komoly. Hogy 
különben a védhatározat nem lehetett alap­
nélküli, — jelzi azon körülmény is, hogy 
három bíróság sanctiúja erösité meg azt. — 
Még csak két momentum veendő figyelembe. 
Az egyik, hogy dr. Neumann ur a hivat­
kozott közleményt valószínűleg nem olvasta, 
mert ellenkező esetben a megjelenés óta le­
folyt idő alatt bizonyára maga czáfolta volna 
meg. A másik, hogy jelen czáfolat annak 
idejében a közleményt hozott „Székesfehér 
vár és Vidékéihez annak idején bekülde­
tett — s az nem hozta. Ezzel tartozunk pe­
dig az igazság érdekének. Kaposváriak.

— A fejórmegyei és városi történelmi 
s régészeti egylet alapitó tagjai közé újabban 
Kempelen Imre ur lépett be 50 forint 
alapitványnyal. Valóban szép és követendő 
példa, reméljük, megyénk aristocratiája is 
követi ezt s így derék egyletünk rövid időn 
felvirágozik.

A király tisztelve a lovagiasság szoká 
sait, nyájasan társalga a lovagokkal, kik 
most előadák jöttök czélját, egy csapat 
ügyes kunjászokat kérve ki a királytól, oly 
föltétellel, hogy ezek s önnépeik felmentve 
a trencséni grófnak és Schildberg István­
nak, kik a hadat vezérl k, parancsától, egye­
dül tőlök függve vegyenek részt a csatában.

A király a czélnak, melyet a leventék 
kitűztek, fontosságát tekintve megegyezek; 
valóban más nap midőn a csata kezdődők, ! 
egy kisded lovas csapatot látunk a nagy : 
seregből elválni s a Morva folyó partján 1 
lefelé vonulni, mig a két ellen tábor dühö- i 
sen rohana egymásnak. — Az első rohanás i 
a kunokat érte, kik nyilzáporral fogadták ! 
a cseheket, mig a magyar és német sereg ' 
mint érczfal állt ellent Ottokár rohanása- j 
nak; a csata órákig tartott; Ottokár egész 
erejével a gyalogságnak rohant s hosszú j 
ideig résztvevén a csatában, végre fia Mar- i 
czel kíséretében a háttérben levő élelem­
tárak felé vonult, ott megsebesített lova 
helyett újat s több helyen gyengülő vérte- 
zete helyett mást szerzendő.

Az alatt az előbb lefelé vonuló sereg, 
a két fekete lovagtól vezéreltetve, néhány 
száz lépésnyi távolban, egy erdő által el­
fedve, átkelt a Morván s az erdő tulrészén 
előnyomulva, most mint villám rohant Ot­
tokár csekély számú kíséretére, mely innen 
nem reménylett megtámadást, a nyilzápor 
elől futásban kerese menedéket, de hasz­
talan, a kun sereg pihent lovai lehetetlenné 
tevék a menekvést. — Egy fegyveres kör 
fogá körül Ottokárt s kiseretét s rettene-

f Halálozás. M ü 11 e r János nyugal­
mazott veterán fötamtó, f. hó 26 án ezél- 
hüdés következtében hirtelen jobblétre köl­
tözött. Temetése kartársai és ismerőseinek 
nagy részvéte mellett tegnap ment végbe. 
Béke vele!

— A vetések állásáról, A még néhány 
héttel ezelőtt nagy reményre jogosító búza 
már csak jó középtermést adhat, sokat ártott 
neki a szárazság, most több helyen üszög 
és rozsda mutatkozik benne; a kedvezőtlen 
téli időjárás következtében megritkult rozs­
ból középtermést várnak; a tavasziak és 
kapásnövények — ha még esőt kapnak—jó 
középtermésre nyújtanak kilátást; a rend­
kívül dúsan virágzó gyümölcsfák termésé­
nek egy részét cserebogár és hernyók le­
ették ; természetes és mesterséges takarmány 
minőségre jó, de mennyiség kevés volt; a 
szőlők általában bő termést mutatnak.

— Heves párbaj volt a napokban L. 
Gy. szolgabiró és B. F. S. között. Az első 
súlyos sérülést kapott karjára.

— A fejérmegyei és városi régiségtár 
javára Wetzel János ur 1 db. fekete ban­
kót, 1 db. régi bankó-mintát, 1 db. régi 
Hübner-féle „ Conversations Lexicon11-t 1735- 
ből; Csapó István ur 1 db. Mária-Teréziától 
való rézérmet adományoztak.

— A belvárosi kísdedovoda nyári mu­
latsága, mely először folyó hó 19-ikén lett 
volna megtartandó, de akkor a közbejött 
haláleset folytán elhalasztatott f. hó 26-ára, 
csak csütörtökön azaz e lió 27-én volt meg­
tartható, mert 26-án borult esős idő volt; 
rákövetkező csütörtökön azonban kellemes 
derült idő kedvezett, s ez alkalmat Bazsalik 
bácsi felhasználni akarván, azon elmés ötlete 
támadt, hogy kidoboltatta városszerte, mi­
szerint az idő kedvezése folytán megtarta- 
tik a mulatság a Lerf-kertben. Lett is ennek 
eredménye, mert a tágas kerthelyiség a dél­
utáni órákban megteheti nagy szánni közön­
séggel, mely sokáig gyönyörködött a kis­
dedek játékában, énekében és tánczában, 
azután ez utóbbit annyira megkívánta töltik, 
hogy egy nagy része tánezra perdült s késő 
éjfélig mulatott együtt jó kedély hangulatban. 
— Lerf vendéglős dicséretes buzgalommal 
szolgálta ki vendégeit; jó ételeket és italo­
kat adott, aztán nem nyúzta a publikumot, 
hanem mérsékelt árakat számított.

— Önmérgezés. Púk 1 er Mari fejér- 
vári születésű, pesti tartózkodása 26 éves 
férjes nö kedden öngyilkossági szándékból 
három csomag gyufa tetejét tejben felolvaszt­
ván, azt megitta; még életben szállíttatott 
a kórházba.

— Szépen megjárták azok a spekuláns 
üzérek, kik a lefolyt vásár alatt összevették 
a lovakat azon hiszemben, hogy azokat a 
kormány nyakába fogják magas árak mellett 
sózni. Pesti üzlettársaiktól kedden, igy tehát 
a vásár után sürgöny érkezett ide, hogy a 
kormány lószükségletei már fedezvék.

— Az uj államjegyek. A bécsi állami 
nyomda igazgatósága utasítást kapott, hogy 
az uj államjegyek készítésére tegyen előké­
születeket. Az ügyek jelen állásából látva, 
következtethető, hogy a jegyek nyomatása 
július végén vagy augusztus első napjaiban

tes csata kezdődik, mely alatt egymás után 
hullottak a bátran küzdő csehek, kiknek 
leöldöklött sorai közt két fekete lovag ro­
hant előre, oda, hol Ottokár harczolt; itt 
feltolá egyik sisak rostélyát s e szavakkal: 
„Ismersz-e buja kéjvadász!“ lövé nyilát a 
királyra. A vessző ügyesen volt irányozva, 
mert a rostélyok közt hata a főbe s Otto­
kár ledőle lováról — s egy perez múlva a 
lovag is földön terme s az utána tóduló 
kunok köre által védve, szegé le a cseh 
király fejét, mint nyíl reptile el népével az 
erdő felé s mire a táborból segély közclge, 
gyors ménéin a túlpartra ért a boszulók 
serege.

A csehek megtudva királyuk veszede- 
delembeni létét, mind felé vonultak, utánok 
törtek a magyarok és, kik most végkép 
szétoszlatva, a királyuk halála után csak 
gyengén ellenálló csehekén tökéletes dia­
dalt vívtak ki, mely megalapitá a hon bé­
kéjét s az osztriai ház hatalmát.

Másnap két ifjú térdelt a király és csá­
szár előtt, kik díszes trónjaikon ültének. 
Rudolf vállaikra teve kardját s ez által a 
szent római birodalom lovagjai sorába 
emelő a két Vid testvért, Vinczét s Lász­
lót, kik a magyar király által Zrin hely­
séggel ajándékoztatván meg, a békekötés 
után uj birtokukba vonultak, hol László, 
ki csakhamar csinos nőt lelt honunk szépei 
közt a máig is virágzó Zrínyi család ős 
atyja lön, mig \ incze mint dömösi prépost 
végző késő aggságbau életét,

i ö

el fog rendeltetni. A jegyek nyomatásánál 
jelen lesz mindkét pénzügyminisztérium meg­
bízottja és az állandóság ellenőrző bizottsá­
gnak képviselője, miután az államjegyek 

a függő államadósság egy részét képesíti. A 
nyomás addig fog szakadatlanul tartani, mig 
legalább 200 millió uj bakjegy el nem készül.

— Kinevezés, Kiss János, székes­
fej érvári kir. telekkönyvvezetö a tamási kir. 
járásbírósághoz járásbiróvá neveztetett ki.

f Halálozás. Kövér Ferencz megyei 
volt igtató, most zámolyi jegyző folyó hó 
26 án d. e. 10 órakor hosszas betegeskedés 
után elhunyt. Az élet tengerén sokat hány­
ták a sors hullámai, végre biztos kikötőbe 
jutott, legyen neki ott csendes nyugalma.

----- Az űrnap octáváját (nyolezadnapi 
emléknapját) csütörtökön tartották meg ün­
nepélyesen a székesegyházban. Reggel 8 
órakor körmenet vonult végig az utczákon 
a derült nyári nap kedvezésével lengő zász­
lókkal. Nagyszámú ájtatos közönség csatla­
kozott a menethez.

— A kereskedelmi tanodában e héten
folytak le a vizsgálatok meglepő eredmény­
nyel. A tanulók a feladott kérdésekre biz­
tosan, alaposan és jártassággal feleltek. A 
hallgatóság meg volt az eredmény nyel elé­
gedve.

— Nagy tűz dühöngött kedden Lo- 
vasberényben, hol déli 12 órakor Weisz 
Fülöp háza kigyulladván, a tűz nagy szél 
által élesztve csakhamar lángba borította a 
község egy részét. Az oltási kísérlet minden 
erőfeszítés daczára sikertelen maradt, láng­
nyelvek nyaldosták a könnyen éghető lak- 
házakat, melyek közül 25 hamvadt el egé­
szen. Gróf Cziráky Béla ncmeslelküségének 
újabban tanujelét adta, ugyanis a hajlék 
nélkül maradt szerencsétleneket az urasági 
kastélyba elszállásolta, aztán ruhával és éle­
lemmel is ellátta őket. Mint utólag értesülünk, 
a tűzvésznél emberélet is áldozatul esett.

— A sárkereszturi járásban búzából 
középtermést várnak; a rozs silány kalászu; 
a tavasziak és kapásnövények eddigelé jók; 
az őszi repeze közép, a tavaszi repeze kö­
zépen aluli; szőlők jól állanak; takarmány 
szűkén termett. A moóri járásban a búza és 
rozs kitűnők; kapásnövények jók; gyümölcs 
kevés.

— A folyó hó 20-án a helybeli „ünk. 
tűzoltó-egylet“ javára rendezett tánezmulat- 
ság alkalmával felülfizetni szíveskedtek : Id. 
Felmayer István 5 írttal, Schercz Manó 4 fr. 
50 krral, Havranek József 3 írttal, Felmayer 
Károly, Baranyai Mátyás és Túrják János 
1 fr. 50 krral. Schramek István, ifj. Fried­
mann Ignácz, Jalm Ignácz, Tói Papp János, 
Feiner Soma, Kovács Antal, Deutsch József 
A. és Kaltenecker Márton 1 1 írttal. Lipp
Rezső 80 krral, Weisz Ede 60 krral, Vida 
Pál, N. N., Havranek Lajos, Birkmayer L., 
Hopp Károly, Kiss Ignácz, Detrich Zsigm., 
N. N., Feldmann Henrik, Kari György, id. 
Löw Károly, Zavaros Ágoston, Feiner Kár., 
Morgenstern Sándor, Vacker N., Csitári K , 
Szék érák Vincze, ifj. Kováts Pál, Szépéit 
Nándor, N. N., Pollák Sámuel, Schreiner M. 
és N. N. 50 krral. Balogh Edéné 50 krral. 
Matliisz Jakab, ifj. Ditmár József és Kroger 
N. 30—30 krral; Rcinicz Lipót, cs Pollák 
Antal 10—10 krral. A felülfizetésekböl be­
folyt jövedelem 40 fr. 50 kr.—-Fogadják a 
kegyes felülfizetök az egylet nevében hálás 
köszönetéin nyilvánítását.— Ifj. Friedmann 
Ignácz, helyettes pénztárnok.

— Eötvös-emlék. Az F ötvös-emlék 
alapja már kész a Ferencz-József-téren, nem 
sokára az emlék felállításához fognak, a mi 
hihetőleg a nagy férfiú halála évfordulóján 
fog megtörténni.

— Nagy feltűnést okos a fővárosban 
egy a kiválóbb körökhöz tartozó ur és egy 
ügynök elfogatása. Azon gyanú sulyosodik 
reájuk, hogy keresetet űztek pénz 
dásával azon ezim alatt, hogy a 
informálják.

— Istóczy Győző beszélt as 
gyűlésen. Visszavonta indítványát, 
azonban úgy az elnök, mint a vallásügyér 
részéröl megrovásban részesült. Az indokló 
beszédnek hatá;;a volt a házban, mert szo­
katlan volt, hatása lesz a vidéken, almi a 
zsidógyülölet hamu alá van borítva, a ha­
tása lesz végre a külföldön is.

— Nem jc' sokat inni. Egy budapesti i 
lakos 8 éves leánya s 4 éves fia hogyan j 
hogyan nem ejfy liter törköly pálinkához ju­
tott s azt magiakhoz vevőn félrevonultak b 
addig szörpölgették, mig tökéletesen le nem 
kenték magukat. Fkfcor elkezdtek bolyongni 
s a dolgozóház mellett mindketten összeestek 
s elaludtak.. Szerencsére Bakos Lajos nevű 
rendőr észrevette őket s a Rókus-kórbázba 
szállíttatta, a hol nagy nehezen sikerült életre 
hozni. Ebből az a tanúság , hogy minden kár 
tékony dolgot dugni keli' a gyermekek elöl.

— A pécsi orsz. daUrünnepély a moz­
gósítás miatt elhala. iztatoít. A választmány 
kéri a daltársulatok, it, as előadásra kitűzött 
darabokat nyilvánosan elő nem adni, mint­
hogy azok a jövőre megtartandó ünnepélyen 
fognak elöadatni.

— Gyilkos és . öngyilkos. Sz.-Andráson 
egy fiatal ember s: sérelmes volt egy szép 
fiatal leánykába, a kit azonban a szülék a 
szerelem-lovag báty jához adtak nőül. A me­
nyecske egy födél alá ment e szerint régi

imádójával s ott titokban folytatták a régi 
viszonyt. Egyszer az apa olyanon kapta a 
fiatalokat a mi szemet szúrt neki s elkezdte 
fiát keményen pirongatni. Erre a fiú dühbe 
jött s úgy főbe kollintotía atyját, hogy az 
szörnyet halt, erre ijedtében saját torkát 
metszette el. Jaj istenem, istenem! Mire nem 
visz a szerelem.

— Bismark nem vasember többé. In­
gatag, keresi a feltünöséget. Az orgyilkos­
ságok korszakában nagy ősz szakállt eresztett, 
abban nyitotta meg a congressust, most pedig 
újra neki borotválkozott.

— Oláh bánat. Bessarábiában úgy vi­
selik magukat a muszkák, mintha ök vol­
nának annak urai. — Bukarestben nagy a 
levertség, mivel Franczia- és Olaszország 
azt tanácsolják Romániának, minden áron 
egyezkedjék ki muszka barátjával, azaz adja 
oda Bessarábiát. Ne neked stb.
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Felelős szerkesztő: BorOSS Mihály.

Hirdetések. 
Árverési hirdetés

A szék csíej ér vári tszék mint t-kvi ható­
ság részéről közhírré tétetik, hogy Figdor 
J. és fiai bécsi ezég végrehajtatónak, Valk- 
hoff Hermann pázmándi lakos végrehajtást 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében birói- 
lag lefoglalt és a pázmándi 398. sz. tjkvbe 
A -j-1 sor 1147. hsz. alatti szabadalmazott 
ezukor-gyár, a hozzá tartozó lak ház, rak­
tárak, kocsi-szin, istállók, gépház, cseléd- 
ház, és mázsa-házból álló és 25000 írtra 
becsült ingatlan javak, továbbá ugyanazon 
tjkvbe -fi sor 1147. hrsz. alatt beveze­
tett. 22 catast. hold 389 □ öl terjedelmű, 
5360 írtra becsült szántóföldek, nem kü­
lönben az 1878. febr. 25-én felvett fogla­
lási jkönyvben 1—43 folyó számok alatt 
összeirt, lefoglalt és 5858 frt. 90 krra be­
csült gyári-gépek és felszerelvényekből álló 
javak, mint a gyár tartozékai az 1878. é. 
augusztus 21-ik napján d. e. 10 órakor 
mint első és 1878. évi szeptember 21-ik 
napján d. e. 10 órakor mint második ha­
táridőben Pázmánd községházánál, illetve 
szükséghez képest a gyár helyiségeiben 
megtartandó nyilvános árverésen követ­
kező feltételek alatt eladatni fognak u. m.:

1) Kikiáltási ára fennebb 36218 ft. 90 
kr. kitett becsár, melyen alul az első árve­
réskor az árverésre kitűzött birtokok nem 
fognak eladatni.

2) Árverezni kívánok tartoznak az 
ingatlan becsáráuak 5%, vagyis 1810 frt. 
95 kit. készpénzben, vagy ovadékképes pa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni.

3 - or. Az árvereztetőnek szabadságában 
áll a végrehajtást képező ingatlanokat tar­
tozékaival együtt egyszerre, vagy külön- 
kiilön árverés alá bocsájtani.

4) V.evő köteles a vételárt három 
egyenlő részletben és pedig: az első ‘/a-át 
az árverés jogerőre emelkedésétől számí­
tandó 1 hónap alatt, a második vs-át ugyan­
azon naptól számítandó 3 hónap alatt; a 
harmadik '/s-át ugyanazon naptól számí­
tandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári 
részlet után a birtokbalépés napjától szá­
mítandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. 
tszk. líivi. osztályánál előre kieszközölt 
utalvány alapján a székesíejérvári kir. 
adó-, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

5) Vevő köteles az épületeket a bir­
tokbalépés napjával tűzkár ellen biztosítani.

6-or. A mennyiben a gépek és egyéb 
felszerelvények külön bocsájtatiiának ár­
verés alá, ezek vételára azonnal kifizetendő.

7) Az árverés jogerőre emelkedésekor 
vevő a megvett ingatlan birtokába lép 
ennélfogva a megvett ingatlan haszna és

i terhei ez időtől őt illetik.
8) A tulajdonjog bekeblezése csak a 

1 vételár és kamatainak teljes lefizetése után 
i fog vevő javára hivatalból eszközöltetni.

Az átruházási költségek vevőt terhelik.
9) A mennyiben vevő az árverezési 

feltételek bármelyikének eleget nem tenne 
a megvett ingatlan az érdekelt felek bár­
melyikének kérelmére, a prts 459. §-a 
értelmében vevő veszélyére és költségére,
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Kapható:

be

Székesfejérvárott, takarékpénztár épületében.

tsf - - Ezen czikkek csak július hó 10-ig adatnak a
# ^ S megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek. ,

Lustig Manónál Székesfejérvárott.
bánatpénzének elvesztése mellett, újabb ár­
verés alá bocsáttatni és csupán egy határ­
időnek kitűzése mellett az előbbi becsáron 
alul is eladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre ki­
tűzött javak iránt tulajdoni- vagy más 
igényt avagy elsőbbségi jogokat érvénye­
síthetni vélnek, hogy e részbeni keresetei­
ket e hirdetménynek a hivatalos lapban lett 
harmadik közzététele napjától számítandó 
1 o nap,alatt habár külön értesítést nem vet­
tek is ezen kir. tszék tkkönyvi osztályánál 
nyújtsák be: különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatm.

Végül felszólittatnak azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen kir. törvényszék 
székhelyén vagy annak közelében laknak, 
hogy a vételár felosztása alkalmával leendő

Szőlő-eladás.
A templom előtti dűlőben újonnan 

épült présházzal ellátott jó karban levő

szabad kézből eladó. — Bővebb tudósítás 
Özv. Maller Pálnénál Kalózon, valamint 
helyben Valinál* Ferencz kereskedésé- 
ben (Maller-bolt) nyerhető.

Bor-eladási hirdetmény.
A pápai uradalom részéröl közhírré 

tetetik, hogy
/• ém julius hó 8-ih napján

reggeli 9 órakor
nogy a veteiar telosztása alkalmával leendő hecttíher Járp.inczébeE‘ minfeST 1000

képviseltetésök végett helyben megbízottat j m£Ti,'Ttf* “ ÍTt“ 
rendeljenek, s azok neveit és lakását az j mésü somijai, — 1873., 74. és 77. évi ter-
eladásig jelentsék be ellenkező esetben mésü Ecséri, — 1873., 75., 76. és 77. évi
Szeitl Lajos ügyvéd mint hivatalból ki- terméaü Badacsonyi., — 1873., 74., 75. és
nevezett ügygondnok által fognak kép- 77; évi termésű Kis-őrsi, — további somijai
viseltetni

Kelt székesfejérvári kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnak 1878. évi 
május hó 10'ik napján tartott üléséből.

Danítz,
kir. tszéki elnök.

Szekfü,
tanáosjegyzö.

Hirdetmény.
'vvvULf JVVxaa-

Nagyméltóságu herczeg Metternich 
Kichárd ur bothi, gazdasági intézősége 
részéről (előbb Sándor Móricz gróf) köz­
hírré tétetik, miszerint az említett intézői 
lakáson 4 darab 6 lóerőre készített töké­
letes felszerelt s jó karban lévő cséplőgépek.

Julius hó 8-án
délelőtt 10—12 óra között, 

nyilvános árverésen el fognak adatni, a 
venni szándékozók tisztelettel meghivatnak.

; asztb kis-őrsi, somijai és badacsonyi ürmös, 
I valamint asztali borok, bélyegzett hordók- 
j ban önkéntes árverés utján eladatni fognak.

1. Vevők kötelesek lesznek a meg­
veendő borárának 1 4-dét foglaló gyanánt 
azonnal letenni, a vételár többi részét pe­
dig akkor, midőn a bort saját hordóikban 
elszállítják, teljesen lefizetni.

2. A megvett borok elszállítására egy 
hónapig vagyis augusztus 8-ig haladék en­
gedtetik, mely időig a bor lepecsételve, de 
a vevő kizárólagos veszélyére, az urasági 
pinezében maradhat.

3. Ha valaki a kitett batáridőig borait 
el nem szállíthatná, azokat augusztus 8-ig 
saját edényeibe átíejtetni s az összes vétel­
árt befizetni köteles.

Pápa, 1878. junius 16-á n.

Az
Utánnyomat nem díjaz tátik.

U. p. Soósknt.

Burián Pál,

gazd. intéző.

HaRTIANN
féle

rovar- 
HI pusztító- 

sJ szer.

ZML^TTOZbTX

a legtisztább alkáli savanyuviz,
mely légzési betegségeknél, vagy emésztés 
hiányában a legjobb orvosszer s bármely 
időszakban a legkitűnőbb üdítő ital.
Székesfejérvári raktárak: Dieb álla 
György és Lichtneckert Antal 

uraknál.

EJölsner Péter, kiadó-tulajdonos.

Ausztria- es Francziaor szagban szabadalmat nyert

ed,dig felül nem múlt
különösen poloska el! icn k itünönek bizonyult,
csak azon. szcív valód.i, mely aláírásunkkal ellátva és 
az üvegben ezégünk beégetve van, továbbá uj cs. kir. 
szabadalmazott rovar pusztít ó-p orral töltött

fecsb ;endc >inhet,
melyek nagy előny öknél fog' ra használatra ajánlnak

Hartmajn és Mbttlfir szab aflalom tulajdonosai,
Bé<cs, Stadt Backer-S trasse 10. szám.

I Kaphatók: S: lékesfejérvár ott Kari József, Kováts 
I “ál, Li .chtnecker és Rosznagl Antal füszerkereskedö 
I uraknál.

V»W. \2.

A sár.-sz.Iíklósi ural

vendégfogadó
f. évi Sz.-Mihály naptól

"bérloeadatlk.

Zárt ajánlatok 100 frt. bánat­
pénzzel julius hó 15-ig az ura­
dalmi számvevői hivatalban Nagy­

íj Lángon benyújtandók, hol a köze­
lebbi feltételek szinte megtudhatók.
(Utánnyomás nem fizettetik.

^www^\öór/v^yíó(Vv^ww'^VY!i:vwy'/wSvvvYwvvwyVM^»

Ama nagy tűzvész Linkolnban,
mely az első angol britania ezüst gyár tár­
sulat összes gyárhelyiségeit, gépezeteit stb. egész 
földig elpusztitá, kószti azt, — miután ezen óriási 
vállalat újból felállítása meguiérhetlen áldoza­
tokkal járna, — a végképeni feloszlásra. Gyors 
leszámítolás végett a miután a kellő helyiségek is 
nélkülöztetnek, a tiiztöl megmentett áruk egy nagy 
része hozzánk küldetett be, ama meghagyással, azon 
minden áron túladni, vagyis jobban mondva csaknem

= ela3á33.d.é3sozn.i, =
csupán 6 frt;. 05 lirórt mint csupán a 
munkadíjnak alig fele árért, bárki is megszerezheti 
az alábbi legjobb és legczélszerübb britania- 
ezüst tárgyakat, mely az egyedüli örökké fe­
héren maradó fém s a valódi ezüsttől még 20 év 
múlva sem különböztethető meg, melyért kezesség 

vállaltatik.
!

6 d. felettébb fin. britania-ezüst asztalkés angol acélpengével.
6 „ valódi angol

6 „ tömör 
6 „ igen finom 
1 „ tömör
1 „ nehéz
2 ,, hatásos
3 ,, legfinomabb 
1 „ szép
1 ,, finom

villa, a legfin. s legnehezebb 
minőségű, 
evőkanál, 
kávéskanál, 
tejmerökanál.
levesmerökanál a legjobb min. 
salon asztali gyertyatartó, 
tojás tartó.
bors- vagy ezukorhintö. 
teaszürö.

33 darab.
mind a 33 itt elősorolt felettébb alkalmatos 
britania-ezüst tárgy együttvéve csak e frt. 

95 krért kapható a

Bécs, Stadt, Postgasse 24. sz.
Miután eme czikkek a bécsi piaczon a legna­

gyobb kelendőségnek örvendenek, vidéki megren­
delések (utánvéttel vagy az ár elöleges beküldése 
mellett) csak igen rövid ideig fogadtatnak el.

Szab. kir. Székesfejérvár város árva­
széke részéről f. évi 959. számú határoza­
tához képest hagyatéki önkéntes árverés

alá bocsajtatnak néhai Szőilősy Pál 
hagyatékához tartozó alább érintett ingat­
lanok a következő feltételek mellett:

1) Árverésre kitüzetnek a székesfejér­
vári 19-ik számú telekjegyzókönyvben 18. 
hrszámu uri-utezai ház 20,164 frt. 67 kr. 
becsértékben, — ugyanazon számú tjkvi 
322., 323., 324. hrsz. a. rétek egyenkint 
105 frt. becsértékben, — ugyanazon tjkvi 
115/b. és 116/b. hr. szánni vízivárosi ház­
helyek 280 ft. becsértékben, továbbá a sz.- 
fejérvári 2233. sz. tjkvi 676., 677., 678. 
679. hrszám alatti rétek egyenkint 75 frt. 
becsértékben, a 2192. sz. tjkvi 109/E. hrsz. 
a. szőlő 310 frt. becsértékben, a 2957. sz. 
tjkvi 100/c. hrsz. szőlő, pincze s présházzal 
816 frt. 50 kr. becsértékben.

2-szor. Venni szándékozók kötelesek 
az árverés megkezdésekor a becsár 10°/o-át 
készpénz, vagy ovadékképes papírokban a 
kiküldött kezeihez letenni, mely bánatpénz 
az utolsó részletfizetésbe fog kamat nélkül 
beszámitatni.

3) Vevő tartozik a vételár ‘/a-át a le­
ütéstől számított 1 hó, második harmadát 
3 hó, a harmdik harmadát 6 hó alatt, — 
mindenkor a leütéstől számított 8% ka-

I mattal a városi árvapénztárba lefizetni.
4) Vevő a megvett háznak birtokába s 

I használatába a leütés napjára következő
legközelebbi házbér negyedkor, — a szőlő 
birtokába az árverés jogerőre emelkedése 
után azonnal, — a házhelyek és rétek bir­
tokába azonban csak 1879. évi január hó 
1-jén lép.

5) Vevő tartozik az ingatlanok után 
járó adót és mindennemű közterhet a ház 
és szőlőkre nézve a leütéstől ssámitaudó 
naptól, a házhelyek és rétekre nézve pedig 
1879. január 1-től viselni, továbbá tarto­
zik az 1870. XX. t. czikk 268. 269. §-ai 
alapján az árverés eredményéről kötendő 
szerződés költségeit, valamint az átruhá­
zási illetéket is egyedül viselni.

6) Ha vevő az árverési feltételek bár­
melyikét betölteni a kellő időben elmu­
lasztja, bánatpénzét veszti s a megvett in­
gatlan — kárára és költségére újabb ár­
verésen eladatni fog.

7) Az árverés határidejéül 1878. évi 
julius 13-án d. e. 9 órára a ház és házhe­
lyek, úgy a rétekre nézve a városház ud­
varára, — a szőlőkre nézve pedig ugyan­
azon napon d. u. 2 órára a helyszínén ki- 
tüzetik.

Székesfejérvárott a városi árvaszéknek 
1878, évi junius 15-én tartott üléséből.

Jux&szek Fusses b. k,

h. árvaszéki elnök.

Nyomatott Székesfejérvárott a „ Vörösmarty“ könyvnyomdában.


